

## НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ

В основу настоящего издания легли доклады, сделанные участниками прошедшей в Ереване летом 2007г. международной научно-практической конференции «Армянские общины на современном этапе: выживание, перспективы», организованной Научно-образовательным фондом «Нораванк» и Кавказским институтом СМИ при содействии Союза общественных организаций «Еркир». Конференция была посвящена армянским диаспорам на постсоветском пространстве и, насколько мне известно, стала первым в Армении научным форумом по этой тематике. Армянские диаспоры, конечно, существовали и внутри СССР, но конференций такого рода почти не проводилось в силу многих причин идеологического характера. После распада СССР не было ни технической, ни финансовой возможности на сколько-нибудь серьезном уровне проводить встречи специалистов и представителей армянских общин бывшего советского пространства.

Между тем, структура и состояние постсоветских армянских диаспор – вопрос крайне актуальный. Дело в том, что период постсоветского развития резко изменил характер армянских общин. В связи со спитакским землетрясением, карабахской войной, блокадой и энергетическим кризисом с территории независимой Армении на протяжении нескольких лет шла интенсивная миграция, в результате которой Армению в первые годы независимости покинуло порядка миллиона человек. Параллельно из Азербайджана шел интенсивный отток беженцев-армян. В основном шедшие в Россию, эти два миграционных потока кардинальным образом изменили характер старых, укоренившихся армянских общин и дали начало новым. Важно также и то, что в случае потока, шедшего из Армении, основной выталкивающей силой были экономические факторы, что для классических армянских диаспор было явлением совершенно новым. При этом и сам распад СССР как таковой привел к абсолютно новой политической ситуации на просторах бывшего СССР, что также не могло не повлиять на характер структурирования армянской диаспоры.

В последние годы наметилась и обратная тенденция. Часть мигрантов, в силу самых разных обстоятельств, стала возвращаться в Армению. Появились все более выраженные репатриационные потоки. С учетом политической динамики в странах СНГ, роста националистических настроений в не-

которых из них и, одновременно, улучшения социальной ситуации в самой Армении, не исключается и такой сценарий, при котором репатриация из стран бывшего СССР в Армению резко увеличится или, как минимум, будет постоянно нарастать.

Очевидно, что подобные серьезнейшие сдвиги требуют пристального изучения. На сегодняшний день особенно важно представлять себе варианты дальнейшего развития ситуации – как в самих диаспорах, так и в контексте их взаимоотношений с Арменией и влияния на Армению. Лишь на основе серьезного научного анализа могут быть разработаны оптимальные стратегии поведения как армянских общин, так и армянского государства при различных сценариях развития ситуации в диаспоре и на этнической родине.

Конечно, весь этот круг проблем невозможно исследовать сколько-нибудь глубоко в рамках одной конференции или в одном сборнике статей. Для начала главное – поднять вопросы, назвать проблемы, обозначить направления интереса, «отсканировать» понимание проблем в общинах. Для этого нужно было, чтобы представители армянских общин и специалисты-диаспорологи впервые собрались в одной аудитории. Результаты этой пилотной встречи и предлагаются вашему вниманию.

*Александр Искандарян*  
*Директор Кавказского института СМИ*